

## 感恩可以與你一起同行

### 情繫一生，共證婚盟

相片能說話，也能為相中人留下幸福回憶。「情繫一生，共證婚盟」夫婦婚姻故事攝影活動，是明愛荃灣綜合家庭服務中心（東荃灣）2016 年度的重點活動。其中一對參加者是結婚十一年的余先生和余太太。

### 千里相逢，情牽一線

余先生是香港人，余太太則原籍新加坡。2003 年，他們分別從香港及新加坡放下工作，遠道至柬埔寨首都金邊進行宣教工作。在事奉上，他們合作無間，互相信任，是一對好拍檔。2005 年宣教事奉完結，二人也離開了金邊，各自返回家鄉，卻慢慢發展出一段異地情緣，最後更組織家庭。2007 年，夫婦二人移居香港，繼續投入教會的事奉，是許多年青教友的模範與好導師。

### 頑疾突襲，考驗生命

2015 年 2 月，余先生突然跌倒，最終確診患上肌肉萎縮症。他身體各處肌肉開始迅速退化，不得不放棄最喜歡的學校工作與教會事奉，余太太也放下了學校的工作與教會的事奉，全心照顧與支持丈夫，共同面對這次生命的大考驗。

### 相片留愛，故事存情

夫婦二人原是我們的個案，活動社工得悉余生余太的情況後，皆認為他們很適合參加這次婚姻故事攝影活動，於是作出邀請。可以想像余生余太對於參加這次活動需要面對許多實際的考慮，如余生的身體狀況、交通安排、場地設施、內容篇排、人手支援……等等，都是十分重要的因素。最後，余生答應了。我們相信，余先生是希望能透過活動為太太留下最美的相片。

整個攝影活動需要出席八次內容不同的項目，包括 外環節，為期共三個月，期間余先生的肌肉退化程度更趨嚴重，連說話表達的能力也失去了。社工在協助二人重塑他們的婚姻故事時，當然知道余生已無法透過言語表達訊息，但也刻意要求余生用一句說話向太太表達他的心意。

經過幾番努力和余太的「翻譯」後，余生給太太的訊息是：「感恩可以與你一起同行。」從余生的眼神中，余太確認訊息是準確。二人無法相擁，但心卻是連在一起。



▲ 感恩可以與你一起同行



▲ 夫婦分享片段



▲ 室內攝影



▲ 戶外攝影

## 「雨傘再生計劃」 - 運用生活智慧 編出幸福回憶



明愛牛頭角社區中心屬下的婦女小組「好鄰好友」一向致力推動環保工作。2014 年，組員發現社區內經常有很多雨傘被丟棄，與社工商討後找來一部捐贈的衣車，嘗試將「遮布」製成再生用品，就這樣促成了雨傘再生計劃的誕生。

小組由一部衣車及幾個懂得縫紉的組員開始，發展到目前有四部衣車和十位組員。起初，組員對縫紉裁剪只是一知半解，後來邀請到幾位年青時曾從事製衣業的義工加入，在她們的教導下，經歷多次失敗及嘗試，最終成功製作出不同的環保產品如雨衣、防水手袖、背囊套、圍裙、環保袋等。婦女義工所製作的產品獨一無二，而且會從用家角度出發，如坊間所售賣的環保袋質料會較薄，但她們親手製作的環保袋是由兩層雨傘布製成，因此在盛載重物時就不容易破損。

義工逢周一早上都會到社區中心工作，她們負責不同崗位，有些組員負責「拆遮」，各人拿起拆線刀小心翼翼地將「遮架」與布間的線割斷，或拿起大鐵錘砍掉「遮頭」，務求令「遮骨」與布完整分離；「遮骨」可以進行金屬回收，而布就會清洗及消毒。

清洗及消毒後的布就會裁剪。由於「遮布」多縱紋，而且大小各異、有些更有污跡，組員需要按布的形態構思製成合適的產品，才能物盡其用。裁好的「遮布」更要經過縫紉，一件又一件再生環保產品最終成功呈現眼前。

這些再造產品會定期在社區中心及中環農墟發售，收益扣除成本悉數捐贈給明愛，幫助弱勢社群。組員沒有收取一分一毫，有時候甚至為了構思新產品更會徹夜難眠，她們盡心盡力毫不計較地付出時間和精神，都是為著同一理念，希望能物盡其用，減少棄置廢物，為環保盡一分力。看似微不足道，但意義深遠，但願我們的下一代都能繼續享受美好的環境。

